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BM für Bildung und Frauen 

Anfragebeantwortung 
 
  

 
  

 

 
 
Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Mag. Barbara Prammer 
Parlament 
1017 Wien 
 
 
 
 

Wien, 16. April 2014 
 
 
 
Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 884/J-NR/2014 betreffend außerordentliche 
Schüler an Österreichs Schulen, die die Abg. Dr. Walter Rosenkranz, Kolleginnen und Kollegen 
am 27. Februar 2014 an die Bundesministerin für Unterricht, Kunst und Kultur richteten, wird wie 
folgt beantwortet: 
 
Zu Fragen 1 und 2: 
Zur Zahl der außerordentlichen Schülerinnen und Schüler an öffentlichen Schulen im 
Schuljahr 2012/13 wird auf Basis einer Sonderauswertung aus den Daten der Bildungs-
dokumentation auf nachstehende Aufstellung hingewiesen, wobei angemerkt wird, dass lediglich 
der Stand zum Erhebungsstichtag (im Regelfall der 1. Oktober) dargestellt werden kann und 
somit dieser nicht zwangsläufig für das gesamte Schuljahr als repräsentativ angesehen werden 
kann: 
 
Volksschulen 21.159 

Hauptschulen 1.905 

Neue Mittelschulen 1.341 

Sonderschulen und Sonderschulklassen 141 
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Polytechnische Schulen 324 

Gymnasium, Realgymnasium, Wirtschaftskundl. Realgymnasium - Unterstufe 354 

Modellversuch Neue Mittelschule an AHS 5 

AHS-Langform - 5. bis 8.(9.) Klasse (Oberstufe) 528 

Oberstufenrealgymnasien 235 

Allgemein bildende höhere Schulen für Berufstätige 1 

Aufbaugymnasien und Aufbaurealgymnasien 4 

Berufsschulen 2.650 

Technische und gewerbliche mittlere Schulen (im engeren Sinn) 27 

Mittlere Schulen des Ausbildungsbereiches Mode 2 

Mittlere Schulen des Ausbildungsbereiches Tourismus 2 

Mittlere Schulen des Ausbildungsbereiches Kunstgewerbe 7 

Kaufmännische mittlere Schulen 44 

Mittlere Schulen für wirtschaftliche Berufe 26 

Sozialberufliche mittlere Schulen 1 

Technische und gewerbliche höhere Schulen (im engeren Sinn) 83 

Höhere Schulen des Ausbildungsbereiches Mode 5 

Höhere Schulen des Ausbildungsbereiches Tourismus 10 

Höhere Schulen des Ausbildungsbereiches Kunstgewerbe 3 

Kaufmännische höhere Schulen 25 

Höhere Schulen für wirtschaftliche Berufe 15 

Land- und forstwirtschaftliche höhere Schulen 5 

Mittlere Anstalten der Lehrer- und Erzieherbildung 1 

Höhere Anstalten der Lehrer- und Erzieherbildung 14 

Sonstige allgemein bildende Schulen (Statut) 3 

Quelle: Bildungsdokumentation 
 
Zur Zahl der davon schulpflichtigen außerordentlichen Schülerinnen und Schüler wird auf Basis 
einer Sonderauswertung aus den Daten der Bildungsdokumentation auf nachstehende 
Aufstellung für das Schuljahr 2012/13 hingewiesen: 
 
Volksschulen 21.045 

Hauptschulen 1.705 

Neue Mittelschulen 1.271 

Sonderschulen und Sonderschulklassen 129 

Polytechnische Schulen 76 

Gymnasium, Realgymnasium, Wirtschaftskundl. Realgymnasium - Unterstufe 337 

Modellversuch Neue Mittelschule an AHS 5 

AHS-Langform - 5. bis 8.(9.) Klasse (Oberstufe) 78 

Oberstufenrealgymnasien 19 

Mittlere Schulen für wirtschaftliche Berufe 1 

Höhere Schulen für wirtschaftliche Berufe 2 

Sonstige allgemein bildende Schulen (Statut) 2 

Quelle: Bildungsdokumentation 
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Da für das laufende Schuljahr 2013/14 die Erhebung von der Bundesanstalt „Statistik 
Österreich“ bis dato noch nicht abgeschlossen werden konnte, können derzeit noch keine 
statistischen Auswertungen für dieses Schuljahr zur Verfügung gestellt werden. 
 
Zu Fragen 3 und 4: 
Die Gründe für die Zuerkennung des Status einer außerordentlichen Schülerin oder eines 
außerordentlichen Schülers sind keine Erhebungsmerkmale gemäß Bildungsdokumentations-
gesetz bzw. werden vom Bundesministerium für Bildung und Frauen nicht im Rahmen der 
Bildungsdokumentation erfasst. Es stehen daher zentral keine Statistiken der angefragten Art 
zur Verfügung. 
 
Zu Fragen 5 bis 7: 
In der Erhebung gemäß Bildungsdokumentationsgesetz werden – mit Ausnahme der eher 
wenigen Schulen gemäß SchUG-BKV – Daten von den Schulen nur einmal pro Schuljahr und 
nicht pro Semester abgefragt. Eine repräsentative Statistik über die einzelnen Semester kann 
daher mangels Daten nicht erstellt werden und steht daher nicht zur Verfügung. 
 
Weiters ist zu bemerken, dass sich Fragestellungen, ob Schülerinnen und Schüler in einem 
bestimmten Schuljahr als außerordentliche Schülerinnen und Schüler (neu) aufgenommen 
wurden, bereits länger als 12 Monate als außerordentliche Schülerinnen und Schüler 
unterrichtet wurden oder in den Status einer ordentlichen Schülerin bzw. eines ordentlichen 
Schülers übernommen wurden, gemäß der Konzeption der Bildungsdokumentation nur durch 
komplexe Verlaufsstatistiken beantworten lassen. Mangels Verfügbarkeit entsprechender 
Auswertungssysteme im Bundesministerium für Bildung und Frauen lassen sich derartige 
Fragestellungen aus den Daten der Bildungsdokumentation im Rahmen des vorhandenen 
Zeitrahmens nicht beantworten. 
 
Zu Frage 8: 
Zumal das Schuljahr 2013/14 noch im Laufen ist, steht zum Stichtag der Anfragestellung noch 
gar nicht fest, ob außerordentliche Schülerinnen und Schüler „Jahreserfolgsbeurteilungen“ im 
Rahmen von Schulbesuchsbestätigungen am Ende des Unterrichtsjahres erhalten werden. Für 
das Schuljahr 2012/13 ist die diesbezügliche Erhebung bei der Bundesanstalt „Statistik 
Österreich“ derzeit noch im Laufen, sodass zum aktuellen Zeitpunkt noch keine statistischen 
Auswertungen für dieses Schuljahr zur Verfügung gestellt werden können. 
 
Alternativ kann lediglich eine diesbezügliche Statistik zu den außerordentlichen Schülerinnen 
und Schülern an öffentlichen Schulen für das Schuljahr 2011/12 angeboten werden: 
 
Volksschulen 5.452 

Hauptschulen 356 

Sonderschulen und Sonderschulklassen 61 

Polytechnische Schulen 116 

Modellversuch 'Neue Mittelschule' 170 

Gymnasium, Realgymnasium, Wirtschaftskundl. Realgymnasium - Unterstufe 2 

Oberstufenrealgymnasien 2 

Allgemein bildende höhere Schulen für Berufstätige 1 

Aufbaugymnasien und Aufbaurealgymnasien 1 

Berufsschulen 2.587 
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Technische und gewerbliche mittlere Schulen (im engeren Sinn) 6 

Mittlere Schulen des Ausbildungsbereiches Mode 2 

Mittlere Schulen des Ausbildungsbereiches Tourismus 4 

Mittlere Schulen des Ausbildungsbereiches Kunstgewerbe 1 

Kaufmännische mittlere Schulen 31 

Mittlere Schulen für wirtschaftliche Berufe 3 

Sozialberufliche mittlere Schulen 4 

Technische und gewerbliche höhere Schulen (im engeren Sinn) 14 

Höhere Schulen des Ausbildungsbereiches Mode 2 

Höhere Schulen des Ausbildungsbereiches Tourismus 6 

Kaufmännische höhere Schulen 54 

Höhere Schulen für wirtschaftliche Berufe 13 

Land- und forstwirtschaftliche höhere Schulen 10 

Sonstige allgemein bildende Schulen (Statut) 2 

Quelle: Bildungsdokumentation 
 
 
 

Die Bundesministerin: 
 

Gabriele Heinisch-Hosek eh. 
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